ELEKTRICKÁ MEŘENÍ    

pro IV. ročníky tříd EP a AT

Pro potřebu SPŠ a VOŠ Kladno zpracoval Lubomír Fišer 

Zdroj: Elektrická měření, Hasz, Sedláček -ČVUT Praha


Téma : Digitalizace a číslicové zpracování měřeného signálu

1.Vzorkování signálu a vzorkovače

Z měřeného signálu se v pravidelných intervalech délky TS (index S z anglického sampling, vzorkování)  odebírají vzorky, 

hodnoty signálu v okamžicích  n.TS , kde n  je celé kladné číslo.

Tyto hodnoty se dále převedou na čísla, uloží do paměti a jsou připraveny k dalšímu číslicovému zpracování nebo zobrazení.

Takový signál můžeme i rekonstruovat a získat tak původní analogový signál  za podmíky  byla-li splněna 

vzorkovací věta (!!):  

Je-li vzorkován frekvenčně omezený signál s horním mezním kmitočtem  fM  v ekvidistatních okamžicích s periodou TS = 1/fS  , pak lze získat původní signál zpět beze ztráty informace , je-li splněna podmínka
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V praxi nejsou měřené signály frekvenčně omezené a proto se musí na vstupu používat dolnofrekvenční propust a ta zaručí plnění vzorkovací věty (blok AAF).

Při nesplnění této podmínky se sampl (vzorek) při opakování překryje s původním vzorkem a deformuje. Tato chyba se anglicky nazývá aliasing, odtud název „antialiasingový filtr“

Odebírání vzorku se provádí v obvodu nazývaném vzorkovač  nebo vzorkovač s pamětí (sample-hold, S/H) .

Ideální vzorkovač pracuje podle následujících  diagramů, kde jsou uvedeny časové průběhy napětí (ideálního) vzorkovače s pamětí
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Obvod pracuje buď v režimu sledování (uR = 1) nebo pamatování (uR = 0). Požívá-li se obvod převážně v režimu sledování>>>nazývá se sledovač s pamětí (track – hold)  .

V praxi je řídící napětí tvořeno periodickou posloupností krátkých obdélníkových pulsů a stálou amplitudou rovnou napětí uR (tzv. ekvidistantní sekvenční vzorkování).

Na výstupu pak dostáváme napětí tzv. schodovité funkce se stejně dlouhými schody.

Nejjednodušší vzorkovač  používá jako paměť kapacitor nabíjený přes zdroj rezistor ze zdroje napětí a zatížený paralelním rezistorem. Takový vzorkovač pracuje se značnou chybou vznikající zejména rychlým vybíjením. 

Dokonalejší schéma s pomalejším samovolným vybíjením kapacitoru v důsledku užití napěťového sledovače je uvedeno 
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K sejmutí vzorku je potřeba určitá doba tzv. upínací doba v tU obvykle v mikrosekundách. V době pamatování není výstupní signál přesně konstantní, ale pozvolna klesá v důsledku vybíjení C.

V praxi používané vzorkovače využívají různá zapojení s operačními zesilovači a zpětnou vazbou 
pro zmenšení nabíjecí



a pro zvětšení vybíjecí   
časové konstanty paměťového C .

U těchto obvodů může v režimu pamatování výstupní napětí i vzrůstat.

Další učební látka: 

 2. Kvantování signálu a A/D převodníky bude 

zpracovaná v několika dílčích kapitolách.
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Blokové schéma vzorkovače
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